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CHEMIJOS PAGRINDINES SESIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO
KANDIDATU DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

| dalis
Teisingas atsakymas j kiekvieng I dalies klausima vertinamas 1 tasku.
Klausimo nr. 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10
Atsakymas A C A B A D C A A C
Klausimo nr. 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Atsakymas B A B A B D C A D B
Klausimo nr. 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Atsakymas A C D C C B A B A D
Il dalis
Teisingas atsakymas j kiekvieng II dalies klausimg vertinamas 1 tasku.
dausimo |y | 5 | 3 4 5 | 6 | 7 8 9 10
Atsakymas
Vertinamas | 3| 51 | 11 |NHCO| 3 | 5 | 18 | XT2 | ca(HCOs): | CaHioO
ir kitas y=38
teisingas
atsakymas.
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111 dalis
1 klausimas

Nr.

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

+3 arba 111 — 1 taskas.

3+—0 tasky.

1

2, 8,15, 2 — ] taskas.

Jei parasyta 1s22s22p®3s23p®4s23d’, tasky skai¢ius nemaZinamas.

1:2 -1 taskas.

Liepsnos testas — / taskas.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymas.

2LiC0o02(k) + 3H2S04(aq) + H202(aq) — 2CoS04(aq) + Li2SOa4(aq) + O2(d) +
4H,0(s) — 1 taskas.

1. Apskaiciuotos LiCoOz ir NaCoO2 molinés masés — / taskas.
M(LiCo02) = 7+59+2 - 16 = 98 g/mol
M(NaCoO) = 23 +59+2 - 16 = 114 g/mol

2. Teisingai sudaryta lygtis — 7 taskas.

196(7,656-x) , 228x

=19,856
74 106

3. Teisingai i$spresta lygtis — 1 taskas.
x = 0,848
4. Apskai¢iuota Na2CO3 masés dalis techniniame Li.COgz — [ taskas.

0,8489-100%
76569

®(NazCOs) = = 11,1 %

Atsakymas: ®(Na.COz) = 11,1 %.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

IS viso




2 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

1. Apskaiciuota H2SOg tirpalo mase — / taskas.
M(H2S04¢q) = 5cm® - 1,96 g/lcm® = 9,8 g
2. Apskaiciuota grynos H.SO4 masé — I taskas.

96%
100%

m(H2S04) = 9,8¢9-

3. Apskaic¢iuotas H2SOg Kkiekis — 7 taskas.

949

N(HzS0s) = ———>—
(H2504) 98 g/mol

= 0,096 mol

4. Apskaiciuota H2SOg4 tirpalo moliné koncentracija — I taskas.

¢(H2S04) = %ZTO' — 0,48 mol/l

Atsakymas: ¢(H2S04) = 0,48 mol/l

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

4

Tirpale atsiranda daugiau laisvyjy jony, todél tirpalas tampa laidesnis elektros
srovei — 1 taskas.

2H*(ag) + 2e” — Ha(d)
Arba
2H20(s) + 2e” — Ha(d) + 20H (aq) — ! taskas.

Oksidacija — / taskas.

Grafitas yra inertiSkas ir nereaguoja nei su reagentu, nei su susidaranc¢iomis
medziagomis — / taskas

elektrolize

2H20(s) —— 2H2(d) + Ox(d) — 2 taskai.

Uz teisingai paraSytus reagentg ir produktus — / taskas.

Uz teisingai paraSytos reakcijos lygties iSlyginima — / taskas.

Jei nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skai¢ius nemazinamas.

Jei reakcijos salygose nenurodyta elektrolizé, tasky skai¢ius nemazinamas.

Elektrolizés metu sunaudojama daug elektros energijos — I taskas.

IS viso
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3 klausimas

Nr. | Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai

1. | 2-1 taskas. 1

2. //O 1

@'?H—CW—C\ arba @—-CHCi-—-—-CHZ-——-CHO — 1 taskas.
cl H

3. | 2— 1 taSkas. 1

4. | Alkoholiy — / taskas. 1

5. | Ag20 amoniakinis tirpalas arba partgstintas KoCr20O7, arba Cu(OH). — 7 taskas. 1

6. | 2-propanolis arba propan-2-olis — / taskas. 1

1. O 1

Y,
OﬁCHﬁCH—C/', CHs
’¢X |
O—CH—CHs _ j t45kas.
8. 0 OH 1
XN’
|
—(—CHWCH—)——
n
— 1 taskas.

9. | KMnOs— 1 taskas. 1

10. | CoH70sNaz — I taskas. 1
IS viso 10




4 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

Nuo 18,5 °C — I taskas.
iki 27 °C — [ taskas.

Galima paklaida +0,5 °C.

2

48,5 °C — [ taskas.

Galima paklaida +0,5 °C.

CuCOs — [ taskas.

CaCO3z(K) + H20(s) + CO2(d) — Ca(HCO3)2(aq) — 1 taskas.

Jei nenurodytos agregatinés biisenos, taSky skai¢ius nemazinamas.

1. I8 grafiko surasta, kad 50 °C temperataroje 100 g H2O istirpsta 47,5 g Na,COs, 0
10 °C temperaturoje — 12 g — I taskas.

2. Nustatyta, kiek vandens liko tirpale po nugarinimo — / taskas.
590¢ tirpalo-100g H,O
1475 g tirpalo

m(H,O po nugarinimo) = -809g=400g-80g=320¢

3. Apskaiciuota tirpale buvusio NaoCO3z masé — / taskas.

m(Na,CO,) =590g —400g =190g

4. Apskaiciuota Na,CO3 nuosédy masé:
3209 H,0(10°C)-12g Na,CO,
100g H,0(10°C)

m(Na,CO, iskritusio) =1909 — =1516¢
Atsakymas: m(Na2COs) = 151,6 g

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

IS viso




5 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

n(NOsz ) = 0,1 1- 0,050 mol/l - 3 = 0,015 mol — / taskas.

1

Matavimo kolba — / taskas.

1

1. Apskaiciuotas oksalo rugsties kiekis — / taskas.

n(H2C204) = 1009 & = 0,011 mol
90 g/mol

2. Apskaiciuota kristalohidrato masé — / taskas.
N(H2C204 - 2H20) = n(H2C204)
m(H2C204 - 2H>0) = 0,011 mol - 126 g/mol = 1,4 g
Atsakymas: m(H2C204 - 2H20) = 1,4 g
Jei neuzra$yta n(H2C204 - 2H20) = n(H2C204), tasky skai¢ius nemazinamas.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

Filtruoti arba dekantuoti, arba centrifuguoti, arba nupilti tirpalg nuo nuosédy —
1 taskas.

2Me(NO3)3(aq) + 3H2C204(aq) + xH20(s) — Me2(C204)3 - XH20(K) +
6HNO3(aq)

Uz teisingai parasytus reagentg ir produkta — / taskas.
Uz teisingai parasytos reakcijos lygties i§lyginimg — / taskas.
Jei nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skai¢ius nemazinamas.

1. Apskaiciuota iSsiskyrusio CO mase — / taskas.
m(CO)=1,3559-1,1459g = 0,21¢
2. Apskaiciuotas CO kiekis — / taskas.

0,21g
28 g/mol

3. Apskaiciuota Mez(C204)3 moliné masé — [ taskas.

n(CO) = =75-1073 mol

1,355¢9-3
7,510 mol
4. Nustatytas metalas Me — 1 taskas.

M(Me2(C204)3) = = 542 g/mol

2X+6 12+ 12 - 16 = 542 g/mol
M(Me) = 139 g/mol
Metalas yra lantanas La.

5. Apskaiciuota kristalohidrato moliné masé ir nustatytas vandens kristalizacinio
vandens Kiekis — 1 taskas.




180593

————— = 122 g/mol
7,5-10° mol

M(La2(C204)3 - XH20) =

2-139+6-12+12-16 +18x = 722

x =10

Atsakymas: Lax(C204)3 - 10H20

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

IS viso
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6 klausimas
Nr. |[Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. |6— [ taskas. 1
2. |Kad skaidyty baltymus iki vandenyje tirpiy aminoragsciy — / taskas. 1
3. (5 1
H  — ] taskas.
4, (I3| 1
NHZWTHWCWOH
T
ﬁ“OH
O — 1 taskas.
5. Panasumas — peptidiniai ry$iai — / taskas. 2
Jei vietoj peptidiniai parasyta kovalentiniai, tasky skai¢ius nemazinamas.
Skirtumas — vandeniliniai ry$iai — / taskas.
6. 6 — 1 taskas. 1
7. CoH1102N — [ taskas. 1
8. ) 1
V4
HzN_CHz_C
OH arba HoN——CH, —COOH _ 1 taskas.
IS viso 9




Bendrieji susitarimai dél uZduoties vertinimo

1. Vertinami atsakymai pateikti tokia forma, kurios prasoma klausime, ir yra tiksliis, konkretiis.
Mokinio atsakymas, kuris vercia vertintoja spélioti, yra vertinamas kaip neteisingas.

2. Uz papildomus teisingus atsakymus papildomai taSky neskiriama. Pateikus papildoma
neteisinga atsakymga prie teisingo atsakymo, taSky skaiCius mazinamas, t.Y. vienas
neteisingas teiginys panaikina vieng teisingg atsakyma.

3. Neorganiniy junginiy formulése vertinami teisingai uzrasyti cheminiy elementy simboliai ir
indeksai. Joniniy junginiy formulése pirmas raSomas teigiamojo jono simbolis, pvz., klaida
NOzK.

4. Organinio junginio formulé turi biti paraSyta tokia forma, kokios prasoma klausime:
molekuliné, nesutrumpintoji arba sutrumpintoji strukttiriné formulé.

5. Vertinama teisingai nurodyta vandenilio atomo H padétis funkcingje grupéje. Pvz., alkoholiy
funkciné grupé (hidroksigrupé) turi buti uzrasyta R-CH2OH (neteisingas trumpinys bty R-
CH2HO); aldehidy funkciné grupé turi biiti uzrasyta R-CHO (neteisingas trumpinys biity R-
COH).

6. Jeigu vandenilio (H) atomas susijunges tik su anglies (C) atomu, svarbu, kad vandenilio
atomai biity paraSyti prie to anglies atomo, prie kurio jie prijungti, t. y. uz jy padétj (kairéje,

desingje, virSuje ar apacioje) taSkai néra mazinami.

CH3— CHQ_CH3 CH3© HgCO

7. Reakcijos lygtis turi biiti parasyta tokia forma, kokios prasoma klausime: bendroji lygtis,
nesutrumpintoji arba sutrumpintoji joniné lygtis. Jei uzraSomos dvi lygtys ir vertintojui tenka
rinktis, tai vertinama kaip lyg€iy tipy nezinojimas.

8. Reakcijos lygtyje teisingai uzraSytos reagenty ir produkty cheminés formulés. Taip pat
teisingai sveikaisiais ar trupmeniniais skaiCiais paraSyti reakcijos lygties teisingi koeficientai.

9. Uz teisingai pateikta papildoma informacija (medZiagy agregatines biisenas, reakcijy salygas)
tasky skaicius nekei¢iamas (t. y. nei didinamas, nei mazinamas).

Uzdaviniy sprendimas

10. UZzdaviniy sprendime vertinamas logiSkas nuoseklus sprendimo budas. Pagal pateikta
uzraSymga turi biiti aiSku, kieno ir koks fizikinis dydis skai¢iuojamas,
pvz., m (NaCl) = 5,85 g; N (Na*) = 6,02 - 10?? jony.

11. Vertinimas nemazinamas, jei matavimo vienetai nurodyti tik prie matematinio veiksmo

rezultato, pvz., n(HCI) = 0,05 - 0,05 =0,0025 mol. Jei gautas skai¢iavimo rezultatas teisingas



12.

13.
14.

15.

16.

10

ir nurodyti tinkami matavimo vienetai, taciau tarpiniuose skai¢iavimuose matavimo vienetai
nesuvienodinti, vertinimas nemazinamas, pvz.,

m(NaCl) =100 ml - 1,1 g/cm® =110 g.

Jei uzdavinio sprendime nepateikti kai kurie tarpiniai skai¢iavimai, taciau pagal sprendimo
uzraSyma matoma, kas buvo atlikta, vertinimas nemazinamas. Pvz., tarkime, buvo prasoma
apskaiciuoti 0,3 mol NaCl masg.

M(NaCl) = 58,5 g/mol; n(NaCl) =0,3 mol; m(NaCl) = M-n=17,4¢g

arba

m(NaCl) = 58,5 g/mol - 0,3 mol=174¢g

Uz aritmetines klaidas vertinimas maZinamas vienu tasku.

Jeigu uzdavinys teisingai iSsprestas kitu buidu, negu pateikta vertinimo instrukcijoje, toks
sprendimas vertinamas maksimaliu tasky skai¢iumi.

Jeigu uzdavinio sprendimui reikalingi duomenys i§ grafiko, diagramos, lentelés ar paveikslo,
pateiktame sprendime turi biiti matoma, kad jie rasti ir panaudoti.

Sprendimuose naudojantis proporcija vertinama: proporcijos sudarymo logika, tinkamai
uZrasyti skaiciai ir matavimo vienetai. Proporcijos sprendimo matematinio veiksmo galima
nepateikti. Batina pateikti galutinj proporcijos sprendimo atsakymg, uzrasant apskaiciuotg

fizikini dydj, medziagos formule, rezultata ir matavimo vienetus.



